1.-
Calcula estas integrales de funciones trigonométricas.

X
- sen —
2

a) |sen 2x dx c)
) ;2

b) |cos (x 4 1) dx d) | sen (—x) dx
J J

dx

a) {sen 2x dx = {2 sen 2x dx = ﬂ—kk

1
2] 2
b) {cos{x—l—ﬂdx: sen(x+ 14k

J X

sen — :
c) ( - dx:(—senidx:—r:osi—l—k
]2 l27 2 2

d) (sen (—x) dx = — (—sen (—x)dx = cos (—x)+ k

2.-
Resuelve estas integrales de tipo funciones arco.
a) J—J dx b) J; dx
V1—25x7 14 (x =3)7
1 1 5
a) (= dx = — (= dx = arcsen 5x + k
J N1—25x%° 5 11— 25x*
b) {; dx = arctg (x —3)+ k
J 14 (x—3)
3.-

Halla la solucion de las siguientes integrales.

a) J ! dx b}J X . dx
J1—(2x —3)? T+ 9x

a) l, .—1 dx:i( —2 - dx:iamsen(2x—3)+k
) V1= (2x—3) 2 | J1—(2x —3Y 2

b) [ . dX:i{é—x”dx:imﬁg (3x%) + k
J 14 9x* 6 J 14+ (3x%)° 6



4.-
Halla estas integrales integrando por partes.

a) sz In x dx b) szsen x dx

3 3 -l 3 2 3 El
a) [lenxdx:x—lnx— [X—-—dx:x—lnx—[x dx =2l x— 2 4k
J 3 J 3 x 3 3 3 9

u=|nx—>du=idx
x
3

dv:x’dx—:»v:%

b) [xgsen x dx =—x"cos x+ [Zx::os X dx= —x"cos x+ 2xsen x— [25&!? X dx =

! !

u=x" — du=dx dx u=2x — du=2dx
dv=senx dy = v=—cosx dv=cosx dx = v=senx

= —x’cos x + 2xsen x 4+ 2cos x + k

5.-
Utiliza la integracion por partes para calcular:

a) Je"{? + 2x) dx b) J{'ibur2 —3x 4+ 1) cos x dx

a) [e“[?+2xl dx = (7 + 2x)e* — ],26“ dx =(7+4+2x)e* — 2" +k=e"(542x)+k

u=7+2Ix—=du=2dx
dv=e"dx 2v=2¢"

b) l,(4x2 — 3x + Nsenx dx = —(4x* — 3x + Ncosx + l,{Sx — 3)cosx dx =

u=4x"—3x+ 1= du=(Bx—3x) dx
dv=senx dx —sv=—cosx

— —(4x* —3x + Neosx + (8x — 3)senx — l,B senx dx =

u=B8x—3—>du=28dx
dv=cosx dx = v=rsenx

= —(4x* —3x 4+ Ncosx + (8x — 3)senx + 8cosx + k



6.-
Resuelve esta integral racional:

J 4x? —2x
dx
(x + 2)(x — 3)?

16 4
4x? —2 6
[ il . — dx = [ — + S + > dx =
J (x4 2(x—3)F JU(x —3) x—3 x+2
i
=6 1 {:I'x—l—m 1 dJ-H—i 1 dx =
| (x—3)? 5 ) x—73 51 x+2
6 16 4
= — —I——In|x—3|—|——|n|x—l—2|—|—k
X—3 5 5
7.-
Calcula las integrales racionales.
a]J 2x+1 b}J 7x —2 e
x* —5x' + 4 x*=2x* —x 42
2 -t =t 1
a) (—2}{_’:1 dx:[ 12 + 2 + © - 4 dx =
J x*—5x* 4+ 4 Jix—2 x—1 x+1 x+2
:i[ 1 dx—i( 1 dx—i( | G'X-I—i( 1 dx =
121 x—2 2) x=1 &) x+1 40 x4 2
:i|n|x—2|—i|n‘x—’l|—iln|x+1|+iln|x+2|+k
12 2 6 4

-5 —3
Tx—2 4
b) ( - Xz dx:( + 2 + 2
b X —=2x"—x+2 Jlx—=2 x—1 x+1

:4[ ] dx—i( ! dx—i[ ! dx =
J x—2 21 x—1 20 x+1

ax =

= 4|n |x—2|—§|n|x—1|—%ln‘x+1‘+k



8.-
Calcula la integral racional:

—x? +7x
] > dx
JX —x —x+1
(Jxﬁ#—?x dx:( I B 2]dx=
x> —x —x+1 JUx=1"  x—-1 x+1
1 1 1
:3( ﬂdx+{ dx—zl, dx =
J (=) Jox—1 ] x4+
3
= ——+tInlx—1|-2In|x+1] +k
Xx—1
9.-
Calcula las integrales racionales.
— 2 —
a}J 2x" +1 dx b}JX 2dx
x? +6x’ +12x + 8 x4
—_— 2 —_— —_—
a)l,3 22)(—{—1 dx:{ ?:—l— Bﬁ—l— z}dx:
J x*4+6x"4+12x+8 JVix+2)y (x+2) x4+2
1 1 1
:—?‘( dx—l—S( . dx—E( dx =
) (x+2) J (x+2) ) x42
— B oin|xs2|+k
Ax+2)  x42
— 2 1 2 1 1 —1 2
b) {X dx = ”—Jr— dx = (—dx—z{—dx: +——+k
x* JUx x* | x? | ox* 2x? 3x°
10.-
Resuelve estas integrales racionales.
2 3x—2
a) J dx b) J— — dx
x4 24 x
2
a) { . dx = 2arctgx + k
J x4+
3x—2 3x
b) [— _dx:{— - dx-l—{ — dx =
24 x 24 x° 24 x°

3 3 2 X
:——In|2+x |—|——ar=:rg —
2 V2

J2

+k




11.-
Resuelve estas integrales racionales.

4 L.
a) JL dx b) J—M dx
(x —1)° (2—x)?
4
a) ( 2 dx:”2x+6—|— 12 - £ + 2 dx =
J(x =1 J x—1 (x=1  (x—=17°
=x24+6x+12In|x—1|- 5 ] +k
x—1  (x—=17°
3x? =2 —22 —36
b) [—x—,dx: {—3x—12—|— - }dx:
o @2—x) J 2—x  (2—x)
—3x* 36
= % x4+ 22— x|- +k
2 2—Xx
12.-
Calcula estas integrales mediante un cambio de variable.
a) [x(7 4 2x%) dx
J
I"I 5
b) |~ X dx
J X
2 ELW
a) (xz{?’—l—hﬂdx:i(rdr:r——l—k:w—l—k
) 6 12 12
t=742x"
dt = 6x? dx
log®x i £ log®x
b) dx =In10 | tdt=In10-—+ k=1In10- +k
I ¢ | 6 6
t=log x

1

dt= Py
In10- x




13.-
Calcula las integrales racionales.

_9y5
a} J&dx
x* —2x* 41

[
mJ‘ X =1
xAx? +)(x =)

—1 —9 3 =7
a) ( —2x __H dx_(—2x+ 4 4 4 4 |dx =
xt— 2%t +1 ] (x—=1" x—=1 (x+1*  x+1
—1 —9 3 —7
=[—de+( 4 m+¢-4'cﬂ+[—¥L—dw+J 4y
h J (x—1)? J x—1 I x4+ x+1
1 9 3 7
= —x* ——In‘x—'l|— ——In‘x+1|+k
Ax—1 4 Alx+1 4
e 1 1 — —1
) ( — dx:“x+1+—2+—+ ————|dx=
J X (x40 (x=1 J X X x° 4 x° 41

x? 1 1
:—+x——+|n|x‘——|n
2 X 2

X 4+1|—arctg x + k

14.-
Halla las integrales con un cambio de variable.
2 4x
a) Jex (2x* + 2x) dx b) J—f dx
V2 —3x7

a) (eﬂizf 1 2x) dx = (Ee"t+e’] dt = (e"tdr+ (e’dr: [e"fdr+e’ =

t=x*
df = 2x dx

= te' — (efdr+ el =tel +k=x%" +k

u=t—-du=dt
dv=e'dt sv=¢

—_— —_— Il'_ _ﬁll —_— 1
b) (%d)f:—z[#dtz all + k= RARL
JN2—3 30 3 3

t=2—3x"
dt = —6xdx

+ k




15.-
Calcula estas integrales.

a) Jsensx cos? x dx b) Jv'il —x? dx

a) (sensxmszx dx = — [[1 — 2yt di=— [(rﬁ —2t* 4+ ) dt =

I=oosx

dt = —senx dx
t a1 cos’x  2e05°x  cosx
- 4k=— + - +k
7 5 3 7 5 3

2
| —
) (vd—ﬁdx:zh"l—[%] dx = 2(\.'1—59;0% -2 cos t dt = 4(4:05% dt =

X
=sent

dx = 2 costdt

HH—C@S 2t

=4 dt=2t+2sen2t+k =

X
= 2arcsen —+ 2 sen 2

2 2

arcseni]—l—k:
2
X X
= 2arcsen —+ 27— I'I—[—] + k=
2 2\
:2arc5en§+%w4—x2 + k

16.-
Halla la solucién de las integrales.

2
a) Jsen2 X dx b) J% dx

a) (senzxdx: (ﬂdx:i+ sen2x
J | 2 3 P

— Y — -
) (\J‘{z—f dx — V2 H,I_[ X Lt"'“—[w—sen t V2 cos tdt =

4 4 J2
=sent
2 B
dx=+2 cost dt
1 111 2t
:—(coszrdr:—[i dt =
2 | 2 2
:i[t+ sen 2t ]+k_iarcsen—-l——\52—x + k
4 2 J2



17.-

Comprueba, en cada uno de los casos, que la funcion F(x) es una primitiva

de la funcion f(x).
a) Flx)=3x" —2x 41
b) F(x) = (x> —=2)*

9 Flx) = 2=*
X

x—1

X2

e) F(x) =In+x* 4+ 2x

+7

d) F(x) = —3

f) F(x)= 5% + 11

g) F(x)=arctg Ix

h) F(x) = cos? x —1.492

f(x) = 15x* —2
f(x) = 15x%(x* —2)?
}((X} _ 2x :6

'S
Flx) = —X —3}— 2

X
f(x) = _x+1

xt 4+ 2x

f(x)= —10xe™™
1

flx) = —
24 x (14 x)
f(x) = —sen 2x

a) F(x) = 3x® —2x +1— F'(x) = 15x* — 2 — F(x) es una funcién primitiva de f(x).

b) F(x)= (x* —2)" = F'(x) = 15x"* (x* — 2) — F(x) es una funcién primitiva de f(x).

o) Flx)= ’ —3x +7 = Flilx) = X0 — F(x) es una funcién primitiva de f(x).
X X
x—1 . —x+2 iy N
d) Flx)=———3 = Flx) = — F(x) es una funcién primitiva de f(x).
X° X
—— . x4+ .. .
e) Fl)=InVx" +2x = F(x)=— 5 — F(x) es una funcién primitiva de f(x).
x° + 2x
f) Flx) =5 +11 = F'(x) = —10xe™" — F(x) es una funcién primitiva de f(x).
g) F(x) = arctg x = Fx) = ,_; — F(x) es una funcion primitiva de f(x).
2N x (14 x)
h) F(x) = cos’x —1.492 — F'(x) = —2 senxcos x = —sen 2x — F(x) es una funcion

primitiva de f(x).

18.-

Contesta a estas preguntas.

a) ;Por qué una primitiva de una funcion polinémica f(x) es otra funcion

polinémica F(x)?

b) Sif(x)es de grado n, jcual es el grado de F(x)?

a) Porque la derivada de un una funcién polinémica siempre es otra funcion

polinémica.

b) El grado de F(x) es n + 1, considerando que f(x) es un polinomio o que n

sea distinto de —1.



19.-

Calcula una funcién primitiva F(x) de cada una de las siguientes funciones
que cumpla la condicion que se indica.

a) f(x)=3x’ F(0) =1

b) f(x) = —— F()= 4
5x

¢) f(x)= sen 3x Fmpz_%
2x 2

d) f(x)=e Flo) ==

a) f(x)=3x" > F(x)= x> +k
FO)=1=k=1=Fx)=x>+1
b) F() = —— = F(x) = —In x| + k
5x 5
F{1]:4ak:4—>F{x}l:%lnx—l—4

c) flx)=sen3x = F(x) = _—1505 3x +k

3
F{n]:——%-——I—k:—lak:—g—:»F(x}:——msEx——
3 3 3 3 3
i E.Ex
d) f(x)=¢e" = F(x) = ; + k
F{DJZ——>——|—J'<=£—>!<:——>F{]:€ s
3 6 2 6

20.-

;Puede ser una funcién logaritmica una primitiva de una funcién racional?
;Y una funcién trigonométrica?

La funcién logaritmica puede ser primitiva de una funcién racional,
. . 1
por ejemplo, si f(x) = — — F(x)=In |x|
X

La funcién trigonométrica no puede ser primitiva de una funcién racional porque
la derivada de una funcién trigonométrica siempre es otra funcion trigonométrica.



21.- Resolver las integrales irracionales:

a) [Bx.adx — /5% +k

b) (czﬂ_aif?) PEENF LY

a ”—4 +J;_g\5f;]dx:8\;’?+£\}’x_3_ﬁﬁfx—5+k
J w’rx 3 P
8 3 334
d) ”—+ 2x]dx:8|n|x‘+—\f2x +k
Ihx 4
e) (E%’:-Bﬁ?)dx:ia x* —Eﬂfx_g+k
] 4 5
2 4 [.2 f
f) { — ]dx:B%x —BvVx +k
W Jx
22.-
Calcula las siguientes integrales.
a) Jcos (5x + 1) dx b) J;dx
V(x4 2)
a) (C@SESx—ﬂdx:&;_ﬂ—l—k
b) ( | =——2 4k
) x+ 27 Vix+2)
23.-

cos X
Calcular ; dx .
sen” x

(Castilla y Leén. Junio 2002. Prueba A. Cuestion 3)

(r:r::usx dy — —1 Lk

sen'x 2 sen’ x




24.-
Determina estas integrales de funciones racionales.

i

4
a) dx e) ! + L e
Jx_z J {x_-nl x+3
b) [l+i+i]dx f) 2 ___ > ]d}
Jlx X x> Jlx+3°  (x—3)

([ 2 1 (
c) [ — dx g) ] +1 dx
JIlx+3 x—4 JIxr+1 x?
R : .
d) [ ———dx h) 1 _2 +i dx
] (x+4) JIx*+1 X' x
a) ( 4 dx:4|n|x—2|+k
x—2
b) ﬂi+ 2 3 ld=tnf -2 -5 1k
X X° X- X X*
2 1
) H - ]dx:2|n|x+3|—ln|x—4|—|—k
x+3 x—4
d) (%dx:— L
J (x4 4y x+4
1 7 —1
e) ( —+ dx = +7In|x + 3|+ k
e =1 x4+ 3 x—1
f}( 2 0 |k=—T1 45 g
(x+3)° (x—3) (x + 3) (x —3)
g) ( ﬁ1 —|—L dx:arcrgx—i—l—k
JUx*+1 x? X
h) ( ﬁ] — Eﬁ —|—i a’X:arcrgx+£+3|n|x|+k
JLxs+1 X< X X
25.-
Sea la funcién f(x) = Eﬁx . Encontrar una funcién primitiva de f.
X +1

(Asturias. Junio 2002, Bloque 4)

6 2
( EX G"X::")[ ,X dx = 31In
J x4+ J

41|+ k

X 41



26.-

Calcular J; dx .

V14 2x?

(Castilla y Leon. Septiembre 2002. Prueba A. Cuestién 4)

[;dx:i[de:i\/wle +k
J 14 257 4 ) J14 2x? 2

27 .-
Calcula: 3x+ 4 dx
x2 41

(Andalucia. Ano 2007. Modelo 5. Opcién B. Ejercicio 2)

3 4 3 3 _

[ {+ dx:l’ ﬂx dx+4[ - dx:—lnx‘—l—1|—|—4arcrgx+k

X541 J x4 J x4 2

28.-
- x+Vx
Calcula la primitiva de J+—2 dx .
X

(Castilla-La Mancha. Septiembre 2005. Blogue 2. Pregunta A)

x+x ] 1 2
Jde: J?dx—l—h[ﬁdx:lﬂﬂ—ﬁ—l—k

29.-

dx en funcién del valor de A.

N i 2x+ A
Calcular la primitiva que sigue:
x’ + 4

(Pais Vasco. Julio 2004. Blogue D. Cuestién D)

’,zx_'_AdX:l, 12){ dx+Al, 21 dx:|n|x1+4‘+2z’-\-arr:rg§+k

X'+ 4 x*+4 l x4+ 4
30.-
Una funcién y = f(x), con x > —1, tiene por derivada: y' = . ,donde a
+ x
es una constante. Determina la funcién si, ademas, sabemos que f(0) =1y f(1) = —1.
f0)=1—=alnl+k=1—=k=1
a
f(x)= dx=aln| k —
) [H—x * an|+x‘+ ~ J‘(1):—‘Iea|r‘12+1:—‘|_3.¢_-;r:_2
: In2
Por tanto la funcién es f(x) = 2 In ‘1 + X‘ +1.

In2



31.-
Calcular la primitiva de la funcién f(x) = (x> + 1)7'x que se anulaenx = 2.

(Extremadura. Septiembre 2002. Repertorio B. Ejercicio 4)

F(x) = [(xz—l—ﬂ_.xdx: [ ,X a’x:llnh—l—,x'2 +k
J Joxt 41 2
f(2):D—}%In|1+22|+k:[}%k:—lr175:—In\/g

- F(x) = %|n|1+ x|~ Invs

32.-
P P 3
De la funcién f: (—1,+w) — R se sabe que f(x) = ———yque f(2)=0.
: (x +1)
a) Determina f.
b) Halla la primitiva de f cuya gréafica pasa por el punto (0, 1).
(Andalucia. Ano 2004. Modelo 6. Opcién A. Ejercicio 1)

a) f(x}:[ dx = —3 + k
] x4+ x+1
f(z}:{l—>_—3+k:ﬂ—>k:1—>f(x}: = +1
3 x+1

b) F(x) = ” =3
Jlx+1

F(D}l:]—}k:1—>F[x}:—3ln|x+1|—|—%x+1

dx =—3In|x+1|+x+k

33.-

1
Calcular la primitiva de la funcién f(x) = (x + 1°x 2queseanuleenx=1.

(Extremadura. Septiembre 2005. Repertorio A. Ejercicio 4)

1 2 5 3
[Ex+1}2x z dx = [de:z[{fuﬂzdt:zf—Jrz—rH+k:
- o Jx h 5 3
rzd';
1
d=—'" g
s 2\"{; b
24 x° 2 X3
- 5"‘ + 3” +4x +k
5 3
F) =0 2t 2 f k=0 k= = X N 3
5 3 15 5 3 15



34.-
Determina la funcion f: R — R sabiendo que su derivada segunda es constante
e igual a 3 y que la recta tangente a su grafica en el punto de abscisa x = 1 tiene

de ecuacién 5x — y — 3=0.
(Andalucia. Ano 2001. Modelo 3. Opcién B. Ejercicio 2)

f'ix)=3

f'(x) = [f"[x} dx = [3 ax = 3x + k

f(x)= ]’f'{x] dx = I,BX + k) dx = % X+ kx + ks

La recta tangente en el punto de abscisax=1es y = 5x — 3
— La pendiente es m = 5.
Parax=1—y=5-1—3=2— Lafuncién pasa por el punto (1, 2).

f(=5—=34+k=5—=k=2

3 3 3
f(1}=2—>3+k-+k2=2 ~>3+2+k2=2 %kz=—;

3 5 3
flx) = —x" 4+ 2x ——
2 2
35.-
Halla una funcién polinémica de tercer grado f(x) que cumpla simultaneamente

las siguientes condiciones:

« Suderivada es f(x) = x? —3x.

« Elvalor del maximo relativo es el doble del minimo relativo.
x> 3x?

f(x) = [f’{x} dx = [(xi _3x)dx = —
J J 3 2

+k

Calculamos su maximo y minima relativo.

27 —9

x=0—>f0)=k

Imponemos la condicion.

fcm:zft33—>k:2[%g+k]ek:9

3 32
fo=2-_2X 19
3 2




36.-

De una funcién derivable se sabe que pasa por el punto (—1, —4)
y que su derivada es:

2—x six<1

Flx) = 1 six >1
X

a) Hallala expresién de f(x).

b) Determina la ecuacion de la recta tangente a f(x) en el punto de abscisa x = 2.

2

X .
3 0= EX—?—I—k] six <1

|n|x|—|—k1 six > 1
Como pasa por el punto (—1, —4):

f—)=—4—> 2Lt k=t k= —=
2 2

Como existe la derivada en x = 1, necesariamente |la funcién es continua
y derivable en dicho punto.

lim f(x) = J’fmf(x)—>2—l—120+k; -k, =0
x—=T x—T 2 2

2

3
x—2 2 Gix<
2 2

La funcion es: f(x) =
In|x| 5ix > 1

b) Larecta tangente es: y — f(2) = f(2)(x — 2)

F(E}:ley—lnEZL(x—?_)ey: x—2 +In2
2 2 2

37.-

. 2 . X
Calcula la integral J—x sen x dx indicando los pasos realizados.
T

(C. Valenciana. Junio 2003. Ejercicio A. Problema 2)

2 2 P
J—xsenxdx = —stenxdx = —(—xcosx + Jcosxdx} =
™ ™ ? ™
Uu=x—du=dx
dv=senx dx —sv=—0osx

:i[—xcosx—l—senx}—l—k
T



38.-
Calcula estas integrales por partes.

a) [x°Inxdx e) In_x dx i) X dx
J J x -
b) [In(2x + 1) dx f) |x sen 2x dx j) |(x? —5) cos x dx
J J J
c) |e ¥ sen 2x dx qg) x? sen 2x dx k' [(2x% + x —2)e** dx
J J J
d) |arc tg x dx h) [(2x + 3)e** dx ) [(2+ e?)cos(x+1)dx
J J J
4 3 4 4 4
a) Jflnxdx: xIn x —Jx—dx: inx —X——|—J'<:X—[In x——]—l—k
T 4 4 4 16
u:lnx—>du:—|dx

X
4

ﬂ'v=x3dx—>v=XT

b) J|ﬂ[2)€+”ﬂr)€:x|ﬂ|zx+1|—J 2x dx:x|n|2x—|—1|—ﬂ1—; dx =
‘} 2x 4+ 2x+1
u=InZx+N—=du= dx
x+1
di=dx—v=x
In|2 1 ]
:x|n|2x+1|—x+M—|—k:[X—I—E]In|2x+l|—x+k
_ _, Cos 2x 1 B
c) (e Ysen 2x dx = —e "7——[& Tros 2x dx =
J 2 2]
u=e ' = du=—e"dx u=e ' sdu=—e"dx
—aos 2x sen 2x

dv=rsen2x dx —v= dv=rcos 2x dx = v=

2 1 2 1
_, €05 2x [ _, Sen 2x 4L (e‘”sen 2% dx [e-xgen 2x dx =

2 2 2 2]
cos 2X sen 2x 1
=—e* —e - (e‘xsen 2x dx
2 4 4 |

cos 2x sen 2x
+
2 4

2 (e"‘sen 2x dx = —e"‘[
4

_e_x

5

(2 cos 2x +sen 2x)+ k

— J'e‘”sen 2x dx =



In[x? +1
d) l’arctgxdx:x-arcrgx—[ dx:x-amtgx_M_Fk
| J x?+1
u=arcrgx—:—du=+dx
x+1

dv=dx sv=ux

. | | In?
e) [m—xdx:ln‘x—[m—deAE[ﬂdx:lnzx—>lrﬁdx: nx—l—k
J X ! X X J X 2

u:lnx—;du:idx
X

c."mr:i dx —sv=Inx
X

—X CO5 2x cos 2x X Cos 2x sen 2x
f) ”xsenzxdx: +[ dx = — - 4+ k
J } 2 2 2 4
u=x—du=dx
dv=sen 2x dx — v =——o 2
—x? cos 2x
Q) l’xz sen2x dx = ——— " [xcos 2x dx =
J 2 J
u=x" = du=2x dx u=x—du=dx
dv = sen 2x dx —s v = — 22X dv=cos 2x dx v = SEF;EX
2
2 2
—x“cos 2x X 5en 2x sen 2x —x°cos 2x X sen 2x o5 2x
= — [ dx = + + +k
2 2 ? 2 2 4

2 1x 2x
[2x—|—23}e —l,e“dx:ux_FB}E ok — (x4 4k

2 2
U=2x+3—=du=2dx

X

h) [{Zx + 3)e? dx :f

dv=e"dx sv=

)] [i dx = = +[e-*dx=i_L+ _ X

| e* f e* er g" e

u=x—du=dx

dv=¢ " dyx s v=—&"

)] [Exz — 5)cosx dx = (x* — 5) senx — 2 [xsenx dx =

u=x"—5—= du=2xdx u= x — du= dx
dv = cosxdx — v = senx dv =sen x dx = v = —cos x

— (x? —5) sen x+ 2x cos X—E[cmxdx:{xl—S}sen Xx+2x cos x—2sen x+k



. 2 _3 EF 4 1 3x 7 2 _3 x
k) [(2x2+x—2)93”dx: (2x +x—2)e _[‘: x+le ,_x"+x—2)e”
) 3 3 T 3
u=2x"+x— 2o du=(dx+ T dx u=4x+1->du=4dx
X Ix
dv =eMdx s v= € dv = e¥di - v =2

1

3

(4x+Ne™ [493* dx]: (24 x—=2)e™  (4x+1e™ LI TI
3 3 3 9 27

1) l,(?_ +e™) cos(x+1) dx = [2{05 (x+1) dx + l,e“cos (x+1) dx=

= 2sen(x + 1)+ e*sen(x + 1) — [Eezxfen(x + 1) dx =

u=e" = du=2e"dx

dr=senx+dx sv=—cos(x+1)

=2sen(x+ N+ e sen(x + 1)+ 2™ cos (x + 1) — 2 [2&“[@5 (x+1)=

e sen (x + 1)+ 2e*cos (x + 1)
5

=2sen({x+1+ +k

39.-
Aplicar el método de integracion por partes para calcular las siguientes primitivas.

a}I:Jxe“dx b}J:Jxlnxdx
(Pais Vasco. Junio 2004. Bloque D. Cuestion D)

2x 2x 2x 2x
a) l’xe“dx _re l’e dx—25 &
. 2 2 2 4

u=ux—du=dx
Ix

y e
dv=e"dx sv=

2 2 2
b) [xlnxdx:x—-lnx—[idx:x—-lnx—X 4k
J 2 J 2 2 4

u=Inx—=du=

dv=xdx —=sv=



40.-

Utilizando el método de integracién por partes, calcule I = Jln x dx.

(Murcia. Septiembre 2002. Blogue 4. Cuestion 1)

I:Jlnxde}flnx—de:xlnx—x—l—k

u=|nx—>du=ldx
X
dv=dx sv=ux

41 .-
Calcula J{f — Te * dx.

{Andalucia. Afio 2006. Modelo 4. Opcién A. Ejercicio 2)

J(xz — Ne*dx T —(x*=Te " + J?.x e *dx T —(x? =Te™* —2xe " + JE e *dx =

u=x" —1— du=2x dx u=2x —du=2dx
v = "dy = yv=—p" dv = dx sv=—&"

= (=N —2xe " —2e "+ k=(—x*—2x—1e " +k

42 .-
Calcular la primitiva siguiente: J In (25 + x?) dx

(Canarias. Junio 2003. Opcién A. Cuestion 2)

: 2x°
Jln{25—|—x2)dx:xln{25+x‘)—J k=
T 254 x*
u=In(25+ %) = du= zx_dx
254+ x°
dv=dx sv=1x
) 50 ,
=xIn(254+x9)—[|2— dx=xIn(254+x%)— | 2dx+ dx =
25+ x? 254 x?

=xIn(254+ x?)—2x+10 arctgi+k
5

43.-
Halla una funciéon primitiva de:

flx) = X +In x
X
que pase por el punto P(e, 2).

F(x) = ”i—lnx]dx: In \x|—x|n|x|+ x+k

X

Fle)=2—1 —e+e—i—k:2—>k:1—>F|{x}:|n|x|—x|n|x|+x+1



44. -

En cada uno de los siguientes casos, obtén una funcién f(x) que cumpla
las condiciones que se senalan:

y 1
a) fix) = x*sen x, f(0) = —1 b) f(x)= xInx, f(1) = —
2
a) [Xzsenxdx = —xlcosx 42 [xcos xdx = —x’cosx 4+ 2xsenx + 2cos x + k =
u=x’ = du=2xdx U= x—du=dx
dv = senx dy — v = —cos x cosxdv = dx — v = senx

= (2— x*)cosx + 2xsenx + k

fOl=—1 2 24+k=—-12k=-3 = f(x)=(1— x?) cosx + xsenx — 3

]l EI 2
b) l’xlnxa’x: e [idx: X nx —X—+k
J 2 J 2 2 4
u=|nx—>du=idx
X
dv=xdx—>v=£
2
2 2
=t 5—Lak=t k=3 Spp=XXx_x 3
2z 4 Z 4 2 il 4

45.-

Sea f: R — R la funcién definida por f(x) = x* sen 2x. Calcula la primitiva de f
cuya grafica pasa por el punto (0, 1).

(Andalucia. Ano 2005. Modelo 5. Opcién B. Cuestion 2)

2 2
. Xcos2x Xcosix xsenlx senx
[x‘senExdx = [xcoﬂxdx =— + — [ dx =
J 2 J 2 2 2
u=x* -3 du=2x dx U= x—du=dx
dv:genzxdx_)v:_ﬂ dv=cos2x dx = v= sentx

x’cos2x  xsen2x  cos2x (1—2x?) cos2x  xsen2x
=— + + = + + k
2 2 4 4 2

1 2 1—2x%) cos2 X 3
0= 1o k1> k== 5 fg= U= 2¥)cos2x | xsendx 3
4 4 4 5 B




46.-
Halla la expresion de la familia de funciones tales que la pendiente de las rectas
tangentes a sus gréficas en cualquier punto viene dada por m = (2x + 3)e?".
Determina, entre todas ellas, la que pasa por el punto (0, 1).

La pendiente de la recta tangente es el valor de |a derivada
de |a funcion.

p 3 2x 2 3 2x 2x
u_[ezxdx:cw e e,
2z

F(x) = ],(EX + 3)e?dx =
J 1 2 2
u=2x+3—=du=2dx

E:‘x
dv=edy sv=

_ %H — (x + e +k
F(0)=1—=14+k=1— k=0 — Lafuncién pedida es F(x) = (x + 1)e*".
47 .-
X =2xt 4 x 41
Calcular dx.
x? —3x+42
(Canarias. Junio 2006. Opcién B. Cuestion 1)
27 1 3 T
[K - At s dx = ||x+ 1+ — dx =
X —3x42 x—2 x—1
2
= ——I—x—|—3|n|x—2|—|n|x—1|+k
2
48.-
3
- . 1
Calcula la siguiente integral: Ji dx .
x’ + 4

(Castilla-La Mancha. Septiembre 2006. Bloque 2. Pregunta A)

3 l‘r’
[X—l-‘| dy — X+1"4x dx —
] x*+4 A X'+ 4
( 1 A4x x0T X
= || x+ — dx:——l——arcrg——2|n|xz—l—4|—l—k
I x¥*4+4 x*+4 22 2




49.-

Se consideran las funciones reales f(x) = 12x* —8x? + 9x —5
f(x)
g(x)

y g(x) = 6x* —7x + 2 Calcular la funcién H(x) = J dx que cumple H(1) = 1.

(C. Valenciana. Junio 2007. Bloque 3. Problema 1)

N 2 o o
H(x) = [‘sz 8x” +9x de:l,2x+1+de:
6x° —Tx 42 | 6x —7x + 2

= x>+ x +In|6x? — 7x + 2| + k

50.-

dx haciendo el cambio de variable t = e*.

Calcula I = J

2—e"
(Andalucia. Ao 2007. Modelo 4. Opcién A. Ejercicio 2)

1:[ 2 wz[—imﬂc[ki—+qm:
] 2—e' J 22—t t M2-t t

t=¢"

dt = e“dx

=Inf2—t|+Inft|+k=Inf2—e* |+ x+k
ol.-

Sea la integral Je“ sen e dx .

a) Intégrala mediante el cambio t = e*.

b) Calcula la constante de integracion para que la funcién integral pase por
el origen de coordenadas.

(Aragon. Junio 2002. Opcion B. Cuestion 3)

, t'sent
a) [e”sene"dx = [ dt = l’fsentdr = —tcost + l’cosrdf =
) ) t ) )
t=¢g" u=t—sdu=dt
dt = e*dx dv=sent dt 5 v=—cost
= —tcost + sent + k = —e*cose* + sene* + k

b) fl0)=0— —cos1+senl+k=0— k= cos1— sen]
— f(x) = —e*cose® — sene® + cos14 senl



52.-

Sea In x el logaritmo neperiano de x y sea f: D — R la funcién definida por
flx) =

R Usa el cambio de variable t = In x para calcular una primitiva de f.
x(In x

{Andalucia. Aho 2002. Modelo 1. Opcién A. Ejercicio 1)

F(x) = [; dx = [Ldr:;‘l+k:_—‘|+k
] x (nx)? b t* t In x
t=Inx
dt = dx
X
53.-
Considera la integral O X dx .
(sen x)?

a) Calcularla realizando el cambio de variable sen x =t.

b) Calculala misma integral pero haciendo el cambio de variable tgx=t.
c) ;Se obtiene el mismo resultado? Justifica la respuesta.

(La Rioja. Junio 2000. Propuesta A. Ejercicio 6)

1 ] 1
) [%dx: [_adr:_ﬁk:ﬁﬂ
J (sen x 1hr 2t 2(sen x
= senx
dt = cosxdx
1 1 —1 —1
b) [ OX_ dy = [7@: [—dt:—+k:7_+k
] (senx)? J tgx sen’x ]t 2t? 2 (tgx)?
t=tgx
dt=—1 dx
o5 x
—1 —cos’x sen’x — 1
) — —+hk=—""fk=—"" k=
2 (tg x)? 2 sen’x 2 sen’x
1 1 —1 1 —1 ,
= ———tk=——+—+k=———+k
2 2 sen'x 2senx 2 2 senx

Los resultados solo difieren en una constante por lo que obtenemaos la misma
integral.



54.-

Halla, realizando un cambio de variable, las siguientes integrales.

r r

a) |cosx sen*x dx e) |xvx+1dx
J J
[ [ 2x
b) |xIn(14+ x?) dx f) - dx
J g X5 — 1
o) In 2x dx g) |cos’x senx dx
J X J
d) | 2x senx? dx h) [senxe™* dx
J )

4 4
a) (cosxsen%dx: (r3df:r_+k: senx .y
J ] 4 4
t= senx
dt = cosxdx
2 1 1
b) xINn(M4+xVde=—|Intdt=—(tInt—t)+ k =
) _fi e
t=14+x
dt =2x dx

:%ﬁwmﬁmm+xﬁ—m+fﬂ+k

2

2
9 ('“2“‘ dx = [rdr:f—ucz In (20
boox ) 2 2

t=In2x

dt = d
x

d) (2){591*”(2 dx = (senrdt = —cost+ k= —cosx? + k

t=x’
dt = 2x dx

e) [xﬁx+1deIéui—mimzrir?—g¢3+k:

3 3

t=Jx+1 ot —1=x
2t dr=dx

Ax+17  2Ax+1)
5 3

=/ X+

+k

i)

j)

k)

cos’x sen’x dx

-

sen’x

dx

COs X

-

(x2 + 1e* +3* dy

-

cos” x sen’ x dx




f [ = dx:Hdr:|n|r|+k:|n\x2_1|+k

x?—1
t=x"—1
dt = 2x dx
—t* —cos’x
g) [coszxsenxdx = [—fzdr = +k= k
J J 3 3
t=cosx
dt = —senxdx
h) ”senxem” dx = ],—e"dt =—e' +k=—"" +k
[=cosx
dt = —senxdx
. 5 . : E N cos’x  cos°x
i) |ecosxsen’xdx = |t (1—t)dt=—+—+ k=— + 1k
J J 3 5 3 5
f=cosx

dt = —senxdx

J) [5&‘!?3}{ dx = [r2_1dr:i—ln|t|+k: r:ojx —|r1|a:crsx|—|—k

oS X t J t 2z

t=cosx
dt = —senxdx

- f t X 43x
k:'J [{XE—FHE‘P-HXGJXZ [E‘_dt:'ﬁ?—_'_k:ﬂ? —I—.f(
J t )3 3 3
t=x%4+3x
dt = (3x* 4 3) dx
B & 8 [
[) [r_’ossxseﬁxdx = [fS{ri ) dt = r__r_+k _ s x s X Lk
| . 8 6 8 6

t=cosx
dt = —senxdx

55.-
2 2
[e”w‘(e“ + 17 dx = [\/Fdr = —\/r? +k==A("4+1 +k
J 1 J 5 5
t=¢"+1
dt = e*dx
56.- . . 2
Calcula la siguiente integral: dx
° ? J 14 Vx

Indicacién: Puede ayudarte realizar un cambio de variable adecuado.
(Castilla-La Mancha. Junio 2007. Bloque 2. Pregunta A)

dx=[ At dr=[4_i

)
J,1+JT AR 14t

I=\-'{;

dt=at—alnfi+t|+k=avx —ain[i+vx | +k

1

Nx

df = dx




S7.-

Resolver la integral indefinida:

dx
Jx+1+qx+1

(Canarias. Septiembre 2007. Opcion B. Cuestion 2)

dx [ ot [2
dx = | — dt = | —— dt =
Jx+1+dx+1 b e+t Jt41

R

t=+x+1

dt = 1_
2 x+1

= 2|t +1|+k=2In[x+1+1]+k

dx

58.-

[{r:oszx — senxcos’x) dx = [coszx dx — [SEHXCDSEX dx =

1 2 h ) —cos*t
= [% dx — [senxmszx dx = iJr 581 ! - Cgs + k

59.-

l’ cos’xsenx + cos x sen’x

SENX

1+ cos2x
= [mszxdx—k [cosmenxdx = [% dx + [r:osxsenxdx —

X  sen2x  sem’x

dx = l,(r:oszx—l— cos x sen x)dx =

=—+ + + k
2 4 2
60.-
Calcular las siguientes integrales.
1—x
a) |(2x =1 1In x dx b) | ————dx
1+ 4x?

(Canarias. Septiembre 2008. Blogue 2. Opcién B)

2

a) J(Ex—ﬂlnx dx:[xz—lenx—J(x—1}dx:(x2—x}lnx—x7+x+k

2
bjj 1—x dx:ﬂ 1 X ]dX:amrg2x_|n|1+4x|+k
14 4x7 14+ (2x) 1+ 4x? 2 8






